
νων “χαµηλού κόστους”, συµπεριλαµβανοµένης της Πολωνίας,
της Oυγγαρίας και της Τσεχικής ∆ηµοκρατίας. Μία άλλη ήταν η
εµφάνιση της Κίνας, σαν σηµαντικού ανταγωνιστή σε παγκόσµιο
επίπεδο που δεν επέτρεπε την αύξηση µισθών. Αυτό οι Γερµανοί
το αξιολόγησαν και το αξιοποίησαν σωστά.

Oι επιχειρήσεις και τα συνδικάτα έχουν ήδη αρχίσει να αποµα-
κρύνονται από το σύστηµα µισθολογικών διαπραγµατεύσεων
για ολόκληρο τον κλάδο, και έχουν υιοθετήσει ένα σύστηµα ό-
που οι αποδοχές προσαρµόζονται και ανταποκρίνονται στις
προκλήσεις που αντιµετωπίζουν οι µεµονωµένες εταιρείες. Συ-
νέπεια της µεγαλύτερης εξάρτησης αµοιβής-αποδοτικότητας
σε επίπεδο εταιρείας, ήταν η αυξανόµενη διαφοροποίηση των
µισθών. Oι µισθοί για τους ικανότερους µισθωτούς αυξήθηκαν
γρηγορότερα από τον µέσο όρο, ενώ οι µισθοί στο κατώτερο ση-
µείο της κλίµακας υποχώρησαν αισθητά. Το µειωµένο κόστος
για τους τοπικούς κατασκευαστές, όπου η αµοιβή ήταν πιο πε-
ριορισµένη, έπαιξε σηµαντικό ρόλο στην αναζωογόνηση των ε-
ξαγωγών της Γερµανίας.

Το κράτος στήριξε την επαγγελµατική κατάρτιση για να εξα-
σφαλίσει άφθονη προσφορά εξειδικευµένων εργαζοµένων.
Πριν από µερικά χρόνια υπήρχε η σκέψη να αυξηθούν οι µισθοί
στη Γερµανία για να µπορέσει ο Νότος να είναι πιο ανταγωνίσι-
µος, αυτό όµως δεν το δέχτηκαν τα συνδικάτα πράγµα αδια-
νόητο για την Ελλάδα τουλάχιστον γιατί υποστήριξαν ότι θα χά-
σουν θέσεις εργασίας ενόψει µάλιστα και του ανταγωνισµού κυ-
ρίως µε την Κίνα. Εξ αντιθέτου ένας πρόεδρος µεγάλης οµο-
σπονδίας συνδικάτων υποστηρίζει ότι τα βασικά αιτήµατα για τα
µέλη ξεπερνούν απλά την αµοιβή, δηλαδή η αµοιβή δεν είναι το
νούµερο ένα ζητούµενο. O βέλτιστος χρόνος εργασίας που ται-
ριάζει µε τα συµφέροντα των εργαζοµένων γίνεται όλο και πιο
σηµαντικός. Oι εργαζόµενοι διαπραγµατεύονται τον µισθό τους
ανά τοµέα, εποµένως εξετάζουν πρώτα τον τρόπο µε τον οποίο
κάθε κλάδος θα επιζήσει και θα δουλέψει και µετά συζητούν το
θέµα των αυξήσεων. Το εθνικό ένστικτο-αντίσταση ενάντια στις
αυξήσεις των µισθών είναι εντυπωσιακό.

Η οικονοµία της Γερµανίας έχει πολλές αντοχές, πλεονάζον ε-
µπορικό, πλεόνασµα ισοζυγίου, γενικά πλεονάσµατα, πολλά ξέ-
να περιουσιακά στοιχεία, ένα αξιοσηµείωτο µερίδιο του παγκό-
σµιου εµπορίου, σταθερά δηµόσια οικονοµικά και πλήρη απα-
σχόληση.

Το τι έχουµε κάνει εµείς στον βιοµηχανικό τοµέα δεν θα το εκ-
θέσω λεπτοµερώς, αλλά καλύπτω σχεδόν όλο το φάσµα και εί-
µαι αρκετά σαφής, αν πω ότι κάνουµε τα αντίθετα από ό,τι κά-
νουν οι Γερµανοί, καθώς και πολλοί άλλοι στην Ευρώπη.

Σχετικά µε την ανταγωνιστικότητα στη ναυτιλία µας, έχουµε και
εµείς αρκετά θετικά χαρακτηριστικά από αυτά που ανέφερα για
τους Γερµανούς, όµως δυστυχώς µόνο στη ναυτιλία.

Στη ναυτιλία µας όπως έχω ξαναγράψει στο παρελθόν συµβαί-
νει ένα «Mission impossible», δηλαδή το 0,14% του πληθυσµού
της γης κατέχει περίπου το 20% της παγκοσµίου ναυτιλίας. ∆εν
είναι µόνο οι εφοπλιστές, είναι οι ναυτικοί µας και η στελέχωση
των ναυτιλιακών εταιρειών στα γραφεία τους κ.ά.

Είναι επίσης τα ναυτιλιακά κλάστερ, όπως τα λέµε, που συνερ-
γάζονται µεταξύ τους, ανταλλάσσουν απόψεις άφοβα, χωρίς να
αισθάνονται ανταγωνισµό µεταξύ τους. Αµείβουν τον κόσµο α-
νάλογα µε τις αποδόσεις τους, δουλεύουν πολλές ώρες, δεν κοι-
τούν το ρολόι. Oι Έλληνες εφοπλιστές ίσως στην αρχή παίρνουν
περισσότερα ρίσκα από τους άλλους και αρκετοί από αυτούς
κάνουν και τα σάλτο µορτάλε τους, ειδικά στην αρχή της καριέ-
ρας τους και φυσικά αρκετοί αποτυγχάνουν. Όλοι δουλεύουν α-
διάκοπα στα βαπόρια, δεν σταµατούν πουθενά και ειδικά τώρα
µε τη µοντέρνα τεχνολογία είναι σε συνεχή επαφή. Κατά µέσο ό-
ρο οι Έλληνες εφοπλιστές λόγω πείρας και πολλών άλλων πα-
ραγόντων ξέρουν πότε θα αγοράσουν και πότε θα πουλήσουν τα
βαπόρια τους και συνήθως στις συχνές κρίσεις της Ναυτιλίας οι
περισσοτεροι βγαίνουν ισχυρότεροι. Το σηµαντικότερο ίσως α-
πό όλα είναι ότι έχουν εµπορική πίστη και µπορούν να δανείζο-
νται από τη διεθνή κεφαλαιαγορά κ.α.

Oι Έλληνες γενικά είµαστε “πατεντάδες” και αυτό το εφαρµό-
ζουµε πολύ καλά στη ναυτιλία. Θα φέρω ένα µικρό παράδειγµα,
π.χ. για ένα βαπόρι που είναι για µακρό χρονικό διάστηµα παρο-
πλισµένο, οι Έλληνες χρειαζόµαστε πολύ λιγότερο χρόνο και
κόστος για να το ξεκινήσουµε, έχουµε τις ιδιόρρυθµες πατέντες,
οι οποίες βέβαια έχουν προκύψει από πείρα ετών.

Η Γερµανία είναι η τέταρτη χώρα στον κόσµο σε ό,τι αφορά τη
βιοµηχανική παραγωγή. Παράγει το 30,1% του ΑΕΠ της από τη
βιοµηχανία, µε µόνο ένα 0,7% από τη γεωργία και τα υπόλοιπα α-
πό τις υπηρεσίες κάπου 69,2%. Στην Ελλάδα είµαστε στο 13,3%
στη βιοµηχανία, 3,9% στη γεωργία και 82,8% στις υπηρεσίες. Η
Τουρκία έχει βιοµηχανική παραγωγή 27,1%, 8,6% γεωργία και
64,3% υπηρεσίες. Από το 1960 η βιοµηχανία προσέφερε σε πα-
γκόσµια κλίµακα 34% του ΑΕΠ, σήµερα έχει κατέβει στο 27%, ε-
νώ εµείς στην Ελλάδα δυστυχώς είµαστε µόλις στο 13,3%.

Άρα πρέπει να επικεντρωθούµε και στη βιοµηχανία, γιατί από ε-
κεί κυρίως µπορεί να προέλθει µεγάλο µέρος της ανάπτυξής
µας και ακριβώς επειδή είµαστε χαµηλά είναι πιο εύκολο να ανέ-
βουµε. There is always room for improvement που λέµε στα
Εγγλέζικα, υπάρχει πάντα περιθώριο βελτίωσης.

Πρέπει να κάνουµε ένα αµάλγαµα όλων αυτών των θετικών πα-
ραγόντων και παραµέτρων που κάνουν ανταγωνιστικές αυτές
τις δύο χώρες και να προσπαθήσουµε να προσαρµόσουµε ορι-
σµένες από αυτές στις βιοµηχανίες µας. Χρειάζεται συνέργεια,
κατανόηση εργαζοµένων και εργοδοτών και προπαντός υγιής α-
νταγωνισµός και συνδικαλισµός. Έχουµε όλα τα εχέγγυα να α-
ναπτύξουµε τη βιοµηχανία ειδικά τώρα που αρκετές συνθήκες
είναι ευνοϊκές.

Παρεµπιπτόντως ήθελα να αναφέρω σ’ αυτούς που θέλουν να
φύγουµε από το κλαµπ της Ευρώπης και από το άρµα της Γερ-
µανίας το εξής ποστ από το διαδίκτυο:
«Να κάνεις παρέα µε τους καλύτερους. Αυτούς που έχουν κά-
τι παραπάνω από σένα. Αυτό που θέλεις. Μην τους φοβάσαι.
Μην τους ζηλεύεις. Αυτοί θα σε πάνε παραπάνω. Γίνεσαι αυ-
τός που κάνεις παρέα. Βάλε τον πήχη ψηλά».
Πηγές: Μπάρµπα-Google, Spiegel, Economist, Bloomberg, Times Magazine

Μέσα στο κλαµπ του ευρώ, διατυπώνεται το παράπονο ότι η
Γερµανία, ως το πιο αξιόπιστο µέλος, επέµενε για λιτότητα στις
χώρες µε βαριά χρέη, χωρίς να αναγνωρίζει ότι η δική της σφι-
χτή επιρροή στις δαπάνες κάνει την προσαρµογή αυτή πιο δύ-
σκολη για τους άλλους. ∆ηλαδή µε άλλα λόγια, έλεγε οι Έλλη-
νες να κόψουµε τις δαπάνες αλλά τις έκοβε και αυτή. ∆εν έδινε
κίνητρα στον κόσµο να έρθουν π.χ. ταξίδια στην Ελλάδα και να
αγοράσουν ελληνικά προϊόντα.

Ωστόσο, η οικονοµία της Γερµανίας θαυµάζεται. Το ποσό της
ανεργίας µειώθηκε στο 3,9%, χαµηλότερα από το σύνολο σχε-
δόν των πλούσιων χωρών. Η οικονοµία επλήγη επίσης από την ύ-
φεση της περιόδου 2008-2009 αλλά η απασχόληση ήταν ελάχι-
στα επηρεασµένη σε αντίθεση µε άλλες χώρες. Το µερίδιο των
θέσεων εργασίας στον τοµέα της µεταποίησης δεν έχει πέσει
µέχρι σήµερα. Oι Γερµανοί γενικά αντιδρούν λέγοντας, «τι θέ-
λετε να κάνουµε; Να εξάγουµε λιγότερο; Γιατί δεν προσπαθείτε
εσείς να γίνετε πιο ανταγωνίσιµοι, να µειώσετε το κόστος εργα-
σίας, να γίνετε πιο αποδοτικοί, να ξοδεύετε λιγότερα; Εµείς πρέ-
πει να δίνουµε το παράδειγµα µιας καλύτερης και πιο αποδοτι-
κής βιοµηχανικής παραγωγής». Με αυτόν τον τρόπο αποκτά ο
κόσµος καλύτερα και φθηνότερα προϊόντα.

Αξιοσηµείωτο είναι ότι η αύξηση των αµοιβών ήταν 1% ετη-
σίως, µεταξύ του 2002-2007, σε σύγκριση µε τον µέσο όρο του
OOΣΑ, 3,5%. Σίγουρα εµείς και οι Γάλλοι είχαµε τα σκήπτρα,
“χαίρε, βάθος δυσθεώρητον…”, οι µισθοί µας ήταν συνδεδεµέ-
νοι µε τον πληθωρισµό, πατέντα του Ανδρ. Παπανδρέου, δηλα-
δή αυξάνονταν οι µισθοί χωρίς να αυξάνεται η παραγωγικότητα.

Αυτό που κατέστησε δυνατό το 1%, είναι αποτέλεσµα ενός βα-
θιά ριζωµένου συστήµατος συναινετικών εργασιακών σχέσεων.
Ένα χαρακτηριστικό του συστήµατος είναι ότι τα συνδικάτα έ-
χουν εκπροσώπους στα ∆.Σ. των εταιρειών και έτσι µπορούν να
δουν από πρώτο χέρι πώς οι αυξήσεις των µισθών µπορούν να
βλάψουν την ανταγωνιστικότητα. Από την πλευρά τους οι επιχει-
ρήσεις βλέπουν τις διαπραγµατεύσεις για τις αµοιβές ως µέσο
για την επίτευξη συµφωνιών σε άλλους τοµείς κοινού ενδιαφέ-
ροντος, όπως η κατάρτιση ή οι ευέλικτες ώρες εργασίας κ.λπ.

Oι καλές εργασιακές σχέσεις, που διέπονταν από κανόνες-
συµφωνίες και όχι νοµοθεσία, σήµαιναν ότι οι επιχειρήσεις ήταν
αρκετά ευέλικτες ώστε να προσαρµόζονται σε νέες προκλήσεις.
Μία από αυτές ήταν η ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση των γειτό-

Η Γερµανία είναι απόλυτα κλειδωµένη σε ένα µοντέλο: πάντα
τοποθετεί τις εξαγωγές υπεράνω από όλα. Τα ιδιαίτερα ταλέ-
ντα της Γερµανίας δηµιούργησαν φυσικά µια οικονοµία που κα-
θοδηγείται από εξαγωγές και όχι από εγχώριες δαπάνες. Πολ-
λές υψηλόµισθες θέσεις βασίστηκαν στις εξαγωγές, είτε άµεσα
είτε έµµεσα. Ένας άλλος πυλώνας ήταν µία αυστηρή δηµοσιο-
νοµική πολιτική για να διατηρηθούν οι µισθοί του δηµόσιου το-
µέα υπό έλεγχο και έτσι να ευθυγραµµιστούν µε τους µισθούς
της αγοράς.

Γερµανία-Ελλάδα: ∆ύο χώρες πουενώ διαφέρουν
σε πολλά θέµατα, έχουν θα έλεγα ένα κοινό, ότι είναι
ανταγωνίσιµες. Η µεν πρώτη στη βιοµηχανία, η δεδεύτερη
στη ναυτιλία.

σε κόστος, ποιότητα κ.λπ. Από την άλλη µεριά όµως εµείς
τους “εκτοπίζουµε” -τρόπος του λέγειν- από τηΝαυτιλία,
αγοράζουµε  γερµανικά  βαπόρια  και  τα “τρέχουµε”
αποδοτικότερα. Γι’ αυτό  και τα βάζουν συχνά πυκνά µε
τους Έλληνες εφοπλιστές και ισχυρίζονται ότι έχουν
φορολογικά κίνητρα ενώ αυτοί έχουν τα ίδια ίσως και
ευνοϊκότερα από εµάς.

Oι Γερµανοί είναι ανταγωνιστικοί για πολλούς λόγους.
Oι βασικότεροι είναι η νοοτροπία τους, η ψυχοσύνθεσή
τους, η τεχνογνωσία (το know how), η παράδοσή τους, κι αν
θέλετε το νοικοκύρεµα στον τρόπο ζωής τους -στον οποίο
έχω και προσωπική εµπειρία- και προπαντός η πειθαρχία
τους. Είναι ένας πειθαρχηµένος λαός.

Θα φέρω ένα απλό παράδειγµα για να γίνω πιο κα-
τανοητός: Π.χ. η γερµανική αυτοκινητοβιοµηχανία τους
µας έκλεισε το εργοστάσιο αυτοκινήτων που είχαµε, πάλε
ποτέ, στον Βόλο. Υπάρχουν και άλλοι κατασκευαστές
αυτοκινήτων, αλλά κυρίως είναι οι Γερµανοί. Εµείς δεν
µπορούµε να τους ανταγωνιστούµε,

Όταν είσαι καλός κάπου, ειδικώς στην οικονοµία,
σηµαίνει ότι παίρνεις τις δουλειές από άλλους και
δηµιουργείς ένα πρόβληµα σε αυτούς, πράγµα το οποίο
συµβαίνει µε τους Γερµανούς. Γι’ αυτό ξεσηκώνονται από
καιρού εις καιρόν οι άλλες χώρες, µάλιστα τώρα τελευταία
το πρόβληµα έχει γίνει πολύ επίκαιρο, ειδικά µε τον Τράµπ,
που το έθεσε στο τραπέζι.

Καταρχήν ξοδεύουν λιγότερα απ’ ό,τι παράγουν· τα
περισσότερα χρόνια, από το 1950 η Γερµανία έχει
πλεόνασµα. Πέρυσι είχε 8,8% του ΑΕΠ της και έφτασε το
µεγάλο ποσό των 300 δις. Όταν υπάρχει πλεόνασµα οι
εγχώριες αποταµιεύσεις υπερβαίνουν τις εγχώριες
επενδύσεις, µε τα πλεονάσµατα να δανείζονται στο
εξωτερικό.
Για πολλά χρόνια όλοι οι άλλοι παραπονιούνται ότι η οικονοµία

της Γερµανίας προκαλεί δυσκολίες
στον υπόλοιπο κόσµο. Γκρινιάζουν ότι
η χώρα εξοικονοµεί πάρα πολλά και ξο-
δεύει πολύ λίγα. Εξάγει πολύ περισσό-
τερα αγαθά απ’ όσα εισάγει και το ανα-
φέρουν ως το πρόβληµα της Γερµα-
νίας. Επίσης στα περισσότερα χρόνια,
από το 1950, η Γερµανία έχει πλεόνα-
σµα στον τρεχούµενο λογαριασµό της,
ένα σηµαντικό παράγοντα του εµπορι-
κού ισοζυγίου. O Ντόναλντ Τραµπ έχει
κατακρίνει το πλεόνασµα της Γερµα-
νίας ως πολύ κακό και παραπονέθηκε
για τον αριθµό των γερµανικών αυτοκι-
νήτων που πωλούνται στην Αµερική.
«Θα το σταµατήσουµε αυτό», είπε.


